

СПРАВОЧНО-БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ РАБОТА.

Библиографическая работа в научной библиотеке Дальневосточного филиала СО АН СССР становится все более широкой и разнообразной.

В целях оказания активной помощи институтам, станциям и лабораториям филиала в решении научных проблем библиотека выписывает библиографические пособия — зарубежные и отечественные.

Библиотека располагает хорошо подобранным фондом справочно-библиографических изданий на русском и иностранном языках. Имеются энциклопедии — основные отечественные издания и ряд энциклопедий на немецком, английском и французском языках, толковые словари русского, основных европейских, азиатских, китайского, корейского и японского языков, большее количество словарей языков народов СССР, в том числе и языков народов Дальнего Востока. Основные справочные зарубежные издания по химии, геологии, ботанике, зоологии, например:

Библиотека филиала уделяла значительное внимание координации библиографической работы с библиотеками Дальнего Востока. Координация проводится, главным образом, по краеведческой работе.

Развитию краеведческой библиографии способствовало постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР "О мерах по улучшению координации научно-исследовательских работ в стране и деятельности Академии наук СССР" и зональное объединение библиотек Дальнего Востока, созданное в марте 1960 г. по координации краеведческой библиографии. Результатом мартовского зонального совещания явились создание картотеки периодических изданий, выходящих на территории Дальнего Востока и организация обменного фонда краеведческой литературы.

Научно-информационная ретроспективная библиография посвящена актуальным темам, связанным с развитием производительных сил Дальнего Востока. Так, в перспективном плане зонального объединения на 1960-1965 гг. предусмотрено составление библиографии "Производительные силы Дальнего Востока". По совету зав. лабораторией экономических исследований П.Г. Тарасова эту тему взяли шире - "Природа и производительные силы Дальнего Востока". В библиографической отделе ГИИТБ при СО АН СССР направили письмо с просьбой выслать примерный план библиографии "Природа и производительные силы Сибири и Дальнего Востока". Присланный проект библиографии приняли за основу и добавили разделы применительно к условиям Дальнего Востока. Схема библиографии :

1. Природа Дальнего Востока.
 - а) Комплексные работы по физической географии и природным условиям Дальнего Востока и отдельных его частей.
 - б) Геоморфология.
 - в) Геология и полезные ископаемые.
 - г) Климат. Метеорология.
 - д) Воды суши.
 - е) Океанология.
 - ж) Почвы.
 - з) Растительность.

- и) Животный мир.
- к) Охрана природы.
- л) Природные ресурсы и их народнохозяйственное использование.

2. Население и трудовые ресурсы.

Подраздел.

3. Народное хозяйство Дальнего Востока.

Подраздел.

Созданием указанного пособия занимаются Дальневосточный филиал СО АН СССР, Хабаровская краевая библиотека и отраслевые институты.

Начата работа по составлению научно-информационного указателя " Великая Октябрьская социалистическая революция, иностранная военная интервенция и гражданская война на Дальнем Востоке. 1917 - 1922." В работе над этим пособием участвуют библиотеки зоны. Научное руководство осуществляет канд. истор. наук А.И. Крушанов.

Уже в течение ряда лет библиотека выпускает информационный бюллетень " Новые поступления", который рассылался по институтам, станциям и лабораториям ДВ филиала. В 1962 году бюллетень был заменен карточкой " Новые поступления", а с 1963 года библиотека отказалась от печатания бюллетеня и карточки и перешла к фотографированию карточек.

Библиотека филиала продолжает вести индивидуальную и групповую информацию научных сотрудников по темам научных работ. Для Биолого-Почвенного института существенную помощь оказывает комплект карточек зарубежных периодических изданий по растениеводству, почвоведению и овощеводству, издаваемых Центральной Научной Сельскохозяйственной библиотекой.

За 1963 год выдано устных справок - 1150, большинство из них по каталогу и письменных - 49.

Информация читателей о готовящихся в печати СССР и за рубежом литературы по профилю филиала и его подразделений проводится с помощью проспектов, тематических планов издательств и т.д..

Библиотека использует и такую действенную форму пропаганды книги, как тематические книжно-иллюстративные выставки к отчетным заседаниям ученых советов, к различным конференциям и др. мероприятиям. Еженедельно демонстрируются книжные выставки новинок. В 1963 году, в связи с территориальной отдаленностью Биолого-Почвенного института, новые книги по темам научно-исследовательских работ института выставлялись непосредственно в здании института. Всего таких выставок было организовано - 38.

Библиографы продолжают вести картотеки:

1. По женьшеню и другим лекарственным растениям Дальнего Востока.
2. Изданий ДВ филиала СО АН СССР.
3. Персоналии.
4. Картотека "Этнография и география народов Дальнего Востока"
5. Природа и производительные силы ДВ.
6. Деизидерат и др.

Некоторые библиографические картотеки служат основанием для фундаментальных ретроспективных библиографий. В 1963 году сдана в печать "Библиография по женьшеню" (1596-1962 гг.) - материалы к изучению женьшеня и других лекарственных растений Дальнего Востока. Вып. У1. В библиографии собрано 1500 названий на русском, западноевропейских и восточно-азиатских языках.

Сдана на редакционную подготовку аннотированный указатель "Химические исследования на Дальнем Востоке".

В настоящее время ст. библиограф Хиневич А.В. работает над составлением аннотированной библиографии "Этнография и география народов Дальнего Востока" под научным руководством и непосредственным участием лаборатории этнографии ДВ филиала, где на протяжении

нескольких лет квалифицированными специалистами велась картотека, насчитывающая к 1963 году свыше 5 тыс. аннотированных карточек на русском, иностранных языках и языках народов СССР с 17 века по 1963 г. Прделана большая работа: уточнены хронологические границы, степень территориального охвата, система классификации литературы в указателе. Выявлено по различным библиографическим источникам дополнительно 1500 названий. Указатель предполагается издать в 1965-1966 гг.

Следует отметить, что библиографические пособия готовятся к изданию при активном участии научных сотрудников. Так, в ~~составлении~~ "Библиографию по женьшеню" готовили доктор мед. наук И.И. Брехман, научный сотрудник З.И. Гутникова, отв. ред. доктор биолог. наук И.Ф. Великов. Над составлением аннотированного указателя "Химические исследования на Дальнем Востоке" работали канд. химич. наук Е.П. Ожигов и библиограф Л.П. Пинько. Библиография "Этнография и география народов Дальнего Востока" составляется под руководством канд. истор. наук Ю.А. Сем. Такое сотрудничество можно только приветствовать. Считаем неправильным, когда отраслевые библиографии составляют только специалисты-отраслевники без библиографов. Такой горький опыт есть и в нашем филиале.

Стали шире практиковать пропаганду библиографических знаний. В текущем году по договоренности с зав. лабораторией активных биологических природных соединений И.И. Брехманом провели обзор медицинской справочной литературы, как русской, так и иностранной. Кроме того, была проведена беседа о принципах построения систематического каталога, об основных правилах описания произведений печати, составлению библиографических

списков, ведению картотек и т.д.
С историками проведено 10 занятий, посвященные учетно-регистрационной общей и отраслевой библиографии, ретроспективной и текущей. После каждого занятия давались практические задания.

Издательская работа библиотеки

Как уже указывалось выше, библиотека подготовила и сдала в печать "Библиографию по женьшеню". На редакционной подготовке находится аннотированный указатель "Химические исследования на Дальнем Востоке". По плану библиографии "Природа и производительные силы Дальнего Востока" и "Этнография и география народов Дальнего Востока" должны сданы в печать в 1966 - 1967 гг.

Составлен библиографический список изданий ДВФ СО АН СССР (1960-1962 гг.) и подготовлен к печати.

Будет опубликован в Сообщениях ДВ филиала, вып. 21.

Составлен список литературы на тему "Картофель на Дальнем Востоке" - свыше 300 названий. Выйдет как аннотированная прикнижная библиография к монографии В.Г. Рейфмана по картофелю.

Совместно с библиотеками зоны ведется и публикации Сводного каталога периодических изданий, вышедших на территории Дальнего Востока.

Из всего сказанного видно, что библиографическая работа приняла широкий размах, но значительный ущерб библиографической работе причиняет то, что из-за небольшого штата, библиографам приходится заниматься обработкой старого фонда. До настоящего времени не утверждена структура библиотеки. Назрела необходимость выделить самостоятельно библиографический отдел, укрепив его квалифицированными кадрами.